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دکتر ریاضی

 نمرات ریاضی یک کلاس پس از جمع آوري وارد جدول روبه رو شده است. تعداد دانش آموزان کلاس چند نفر است؟ 
حدود دسته ها  چوب خط  فراوانی  
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24 ≤ x < 8

68 ≤ x < 12

1012 ≤ x < 16

1216 ≤ x ≤ 20
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 اگر نمودار دایره اي روبه رو نمایش تعداد داده و قطاع رنگ شده با  درجه داراي فراوانی  در جدول داده باشد، تعداد کل داده ها را بیابید.
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 اگر حدود یک دسته  باشد، مرکز این دسته را به دست آورید.
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(−7,2)
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 در جدول داده ها، براي محاسبه ي تقریبی مجموع داده هاي هر دسته می توان .................. در .................. ضرب کرد.

حد بالاي دسته – فراوانی آن دسته حد پایینی دسته – فراوانی آن دسته  
مرکز دسته – فراوانی آن دسته مرکز دسته – حد بالایی دسته   
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 اگر یک تاس را پرتاب کنیم، احتمال اینکه عدد روي تاس بیشتر از  باشد، کدام است؟
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 از سه کتاب ریاضی،  کتاب علوم و  کتاب فارسی به تصادف یک کتاب را انتخاب می کنیم. احتمال اینکه کتاب انتخاب شده ریاضی باشد، کدام است؟
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 گزارشگري دماي هواي اهواز را در بیشترین مقدار،  بیان می کند و معتقد است که دامنۀ تغییرات آن در این مدت  بوده است. کمترین دما چقدر بوده
است؟ 
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  فصل هشتم
ریاضی هشتم

     



 سارا و سه نفر از هم کلاسی هایش، مقداري پول جمع کرده اند. به طور متوسط، هر کدام از آنها  تومان پول داده اند. سارا  تومان داده است. به طور
میانگین هر کدام از هم کلاسی هایش چند تومان داده اند؟ 8
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 مربع زیر را به  قسمت مساوي تقسیم کرده ایم اگر نقطه اي به تصادف روي محیط مربع انتخاب کنیم با کدام احتمال این نقطه روي محیط رنگی مربع است؟
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 میانگین چهار عدد  برابر  است.  کدام است؟
10

x,14,12,1113٫5x

13141517

 در کدام یک از گزینه هاي زیر تعداد داده هاي بالاتر از میانگین با تعداد داده هاي پایین تر از میانگین برابر است؟

1116,16,18,19,19,2016٫5,19,20

11٫5,13,13,14,15,15٫5,1615,16,17,19٫5,20

 اگر دامنه ي تغییرات داده ها،  باشد، میانگین تقریبی داده ها چقدر است؟ 
 حدود  فراوانی   مرکز 
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□5□ ≤ x < □

□8□ ≤ x < 75

25٫38113٫2569٫6944٫3

 میانگین  داده آماري  است. اگر میانگین  تا از آن ها  باشد. آن دو عدد دیگر کدامیک از گزینه هاي زیر می تواند باشد.

  و  و   و  و 
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 میانگین  عدد  است. اگر مجموع  تا از آن ها  باشد، میانگین دو عدد دیگر کدام است؟
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20253050

 میانگین سن چهار نفر برابر  می باشد.  سال دیگر میانگین آن ها چقدر است؟
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145
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 سکه اي در  بار پرتاب رو آمد. احتمال رو آمدن دربار پنجم چقدر است؟

قابل تشخیص نیست
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 در کیسه اي  مهره ها آبی،  مهره ها قرمز و  مهره ها سبز هستند. یک مهره به تصادف از کیسه خارج می کنیم. احتمال خارج کردن کدام رنگ بیشتر است؟

قرمز یا سبز سبز قرمز آبی
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 سرمایه گذاري در سال  مقدار  کیلوگرم طلا ذخیره کرده است و در سال  سرمایۀ او   کاهش یافته و در سال  سرمایۀ او، 
افزایش یافت. کدام نمودار این وضعیت را نشان می دهد؟
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 کدام جدول به صورت نرمال توزیع شده است؟    
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فراوانی
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حدود دسته
0 ≤ x < 3
3 ≤ x < 6
6 ≤ x < 9

فراوانی
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8
8

حدود دسته
0 ≤ x < 2
2 ≤ x < 4
4 ≤ x < 6

فراوانی
3
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حدود دسته
0 ≤ x < 5

5 ≤ x < 10
10 ≤ x < 15

فراوانی
10
15
15
10

حدود دسته
0 ≤ x < 7

7 ≤ x < 14
14 ≤ x < 21
21 ≤ x < 35

 اگر مرکز دسته اي  باشد، کدام گزینه می تواند حدود دسته با این مرکز باشد؟
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7

4 ≤ x < 107 ≤ x < 141 ≤ x < 513 ≤ x < 4

 میانگین  دادة آماري را بدست می آوریم. سپس هر داده را از میانگین کم و حاصل ها را با هم جمع می کنیم. کدام گزینه عدد بدست آمده می باشد؟

صفر
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 تاسی را پرتاب می کنیم. اگر اعداد ظاهر شده فرد باشد، سکه پرتاب می کنیم، اگر زوج ظاهر شود یک بار دیگر تاسی پرتاب می کنیم. کدام نمودار درختی این
گزاره می باشد؟
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 کدام گزینه، پیش آمد خانواده اي داراي  فرزند که حداکثر  پسر دارند را به درستی نشان می دهد؟ (ترتیب فرزندان مهم نیست) 
پ: پسر          د: دختر

(د ، پ) (پ ، د) (پ ، پ ، پ) (پ ، پ ، د ، د) (پ ، پ ، پ ، د)
(پ ، د ، پ ، د) (پ ، پ ، پ ، پ) (پ ، پ ، پ ، د) (پ ، پ ، د ، د) (پ ، د ، د ، د) (د ، د ، د ، د)
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 اگر سکه اي همگن را  بار پرتاب کنیم و در  پرتاب اول، خط بیاید احتمال آن که در پرتاب  شیر بیاید چقدر است؟
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 اگر  گوي داشته باشیم و روي هر کدام ارقام  تا  را یادداشت کنیم، به تصادف یک گوي از ظرف خارج کرده و سپس یک گوي دیگر از گوي هاي باقی مانده
بیرون می کشیم با چه احتمالی شماره هاي این دو گوي اعداد متوالی اند؟ 25
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 به مجموع عددهاي  و  و  و  چه عددي اضافه کنیم تا میانگین ثابت بماند؟
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15−39

86−23

 میانگین شش عدد  است. اگر بخواهیم به میانگین  واحد اضافه کنیم، باید کدام یک از عددهاي زیر را به آن ها اضافه کنیم؟
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25

5283741

 میانگین قیمت  کالا  تومان است. اگر قیمت هیچ یک از کالاها کمتر از  تومان نباشد، حداکثر قیمت یکی از آن ها چند تومان است؟
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 مجموع اختلاف داده هاي بالاتر از میانگین با میانگین  است. اگر میانگین  باشد، مقدار کدام است؟ 
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6٫2517٫75a

14,a,17,18,x,y,z,20

2٫251٫756٫2510٫75

 معدل یک کلاس در درس ریاضی  شده است. اگر معلم ارفاق کرده و به هر دانش آموز  نمره بدهد، معدل کلاس در درس ریاضی چه تغییري می کند.

تغییري نمی کند.      نمره افزایش می یابد.

بستگی به تعداد دانش آموزان کلاس دارد.  نمره کاهش می یابد.    
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16٫51
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 در پرتاب یک تاس احتمال این که اعداد زوج ظاهر شوند دو برابر اعداد فرد است. احتمال این که در یک پرتاب عدد زوج ظاهر شود برابر است با:
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 در پرتاب  تاس، احتمال اینکه حاصل ضرب دو عددي که تاس ها نشان می دهند عدي فرد باشد، چقدر است؟
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 داده هاي آماري در یک دسته از یک جدول آماري به صورت   می باشد اگر به هر داده  واحد اضافه شود. میانگین  می باشد.
مقدار جمع تمام داده هاي اولیه چقدر است؟ 33

3x + 2,4x − 1,x + 3,x + 5393

120400360100

 میانگین دنبالۀ اعداد   کدام گزینه است؟
34

3,6,9,12,⋯,66,69

40363835

  مجموع  عدد فرد متوالی برابر  می باشد. مجموع دو عدد آخر (عدد آخر، عدد دوم آخر) کدام است؟   
35

9207

31152360

 میانگین سن فاطمه و چهار خواهرش و یک برادرش برابر  می باشد. اگر میانگین سن چهار خواهرش  باشد و برادرش  سال از فاطمه بزرگتر باشد سن
برادرش چقدر است؟ 36

181520

14344828

 مجموع  عدد برابر  می باشد. اگر هیچ کدام از اعداد بزرگ تر از  نباشد. کدام گزینه را می توان حتماً نتیجه گرفت؟

هیچ کدام از اعداد کوچک تر از  نیستند.   حداقل دو عدد مساوي وجود دارد.  

حداقل یکی از اعداد برابر  می باشد. هیچ کدام از اعداد بزرگتر  نیستند.

37
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 میانگین نمرات علیرضا برابر  است او در درس ریاضی نمرة  را کسب کرده اگر او این نمره را کنار بگذارد و دوباره میانگین نمرات خود را حساب کند.
میانگین آن برابر  می شود. تعداد درس هاي علیرضا چه تعداد بوده؟ 38
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 متوسط قد اعضاي خانواده اي برابر  است که بلند قدترین عضو خانواده داراي قد  است. اگر او را کنار بگذاریم. میانگین قد بقیه اعضاي خانواده 
39 خواهد شد. تعداد اعضاي خانواده چقدر است؟

175cm193cm

169cm

5234

 اگر بدانیم که میانگین اعداد  و برابر  است، میانگین اعداد  کدام است؟
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2y,2x,21042y,y,3y,3x,x,x,2
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 اگر میانگین داده هاي آماري  برابر  باشد و دامنۀ تغییرات آن ها صفر باشد، میانگین  کدام گزینه است؟
41

4 + 3,4 + 3,…4 + 3y1 y2 ynx̄, ,…y1 y2 yn

x̄

4− 3x̄

4+
x̄

4
3
4−

x̄

4
3
4

 میانگین سن تعدادي دختر و پسر  سال است. اگر میانگین سن دخترها  و میانگین سن پسرها  باشد، تعداد دخترها چند برابر پسرها می باشد؟
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 در یک مدرسه که داراي دانش آموزان با دو رشتۀ ریاضی و تجربی است. میانگین قد دانش آموزان تجربی  و میانگین قد دانش آموزان ریاضی  می 
باشد و میانگین کل افراد  است. نسبت تعداد دانش آموزان ریاضی به تجربی چه کسري است؟
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 اگر میانگین  عدد طبیعی متوالی  باشد و کوچک ترین عدد  باشد، حاصل ضرب ارقام بزرگ ترین عدد کدام است؟( طبیعی می باشد)
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 در پرتاب یک تاس، احتمال آن که  بیاید،  است، در پرتاب  تاس احتمال آن که مجموع اعداد رو شده از  بیشتر باشد، چقدر است؟
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 اگر گاوصندوق بانکی داراي رمز  رقمی باشد، با چه احتمالی رمز گاو صندوق عددي زوج و رقم اول آن ارقام  یا  است؟ (تکرار ارقام مجاز است.)
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 اگر از اعداد  تا  عددي تصادفی انتخاب کنیم به طوري که حداقل یک رقم  داشته باشد احتمال آن چند است؟
47
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 احتمال آنکه هفته بعد معلم ریاضی از دانش آموزان خود امتحان بگیرد  است و احتمال آنکه دانش آموزان درس بخوانند تا نمرة دریافت کنند  است با چه

احتمالی دانش آموزان در آن درس نمره قابل قبولی دریافت نمی کنند؟ 48
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  گوي داریم که روي هر کدام از آن ها عددي را یادداشت کرده ایم که در بین آن ها  گوي با عددي فرد،  گوي با عددي زوج وجود دارد. اگر  گوي به
تصادف برداریم، با چه احتمالی مجموع اعداد روي گوي ها زوج است؟ 49
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 اگر براي انجام بازي این تاس را به گونه اي که احتمال آمدن عدد فرد  برابر عدد زوج باشد بسازیم، احتمال آن که بعد از پرتاب تاس عددي زوج بیاید کدام
است؟
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گزینه 4  
فراوانی هر دسته نشان دهنده ي داده هاي موجود در هر دسته است. بنابراین مجموع فراوانی ها برابر مجموع کل داده هاي جدول است.  1

2 + 6 + 10 + 12 = 30

گزینه 3  
می دانیم نمودار دایره اي نسبت داده به کل داده ها را نمایش می دهد. لذا: 

2
= ⇒ = ⇒ x = →

تعداد مورد نظر

کل داده ها

زاویه قطاع مورد نظر

کل زاویه دایره

20
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×20
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40
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x = 160

گزینه 3  

 مرکز دسته
3

= = = = −2٫5
حد پایین دسته + حد بالا دسته

2

−7 + 2

2

−5

2

گزینه 4  
 

4

گزینه 1  
در پرتاب یک تاس تعداد حالت ممکن هم شانس اعداد  است که حالت مطلوب اعداد  است. لذا: 

  احتمال مطلوب

56, 5, 4, 3, 2, 16, 5, 4

= =
3

6

1

2

گزینه 4  
تعداد حالت هاي ممکن هم شانس:              

تعداد حالت هاي مطلوب(کتاب ریاضی):                                         

63 + 9 + 7 = 19

احتمال =
3

19

گزینه 4  
اختلاف کوچک ترین دادة آماري با بزرگ ترین دادة آماري را تغییرات داده ها می گویند.  

  
کمترین دماي اهواز          

7
R = b− a → 15 = 45 − a

a = 45 − 15 = 20

گزینه 3  
مجموع پول  نفر   
 
مجموع پول سه نفر   
 

تومان   

8

45000 × 4 = 20000

20000 − 2000 = 18000

18000 ÷ 3 = 6000

8
     



گزینه 3  
نکته: هرگاه احتمال را در شکل و در ارتباط با طول، محیط یا مساحت بخواهند داریم:  

 مربع به  قسمت تقسم شده که سه قسمت آن رنگی است. یک قسمت رنگی نیست. 

 

9
P(A) = یا P(A) = یا P(A) =

طول مطلوب

کل طول

محیط مطلوب

محیط کل

مساحت مطلوب

مساحت کل

4

P(A) = =
محیط رنگی

محیط کل

3

4

گزینه 4  10
11 + 12 + 14 + x = 13٫5 × 4 → 54 = x+ 37 → x = 17

گزینه 3  

 

 

3) صحیح است.        
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= = 18 16, 16, , 19, 19, 20
16 + 16 + 18 + 19 + 19 + 20

6

108

6
18 (1

= 18٫5 16٫5, , 19, 20
16٫5 + 19 + 20

3
18٫5 (2

11٫5, 13, 13, , 15, 15٫5, 16
11٫5 + 13 + 13 + 14 + 15 + 15٫5 + 16

7
14

= 17٫5 15, 16, 17, , 19٫5, 20
15 + 16 + 17 + 19٫5 + 20

5
17٫5 (4

گزینه 3  

                                        مرکزدسته      فراوانی                                                       

 
 

 

    مجموع
              کل داده ها

12

کوچکترین داده = بزرگترین داده − دامنه تغییرات = 75 − 12 = 63

= طول دسته6 =
12

2

5 × 66 = 33056663 ≤ x < 69
8 × 72 = 57687269 ≤ x < 75

330 + 576 = 906
906 ÷ 13 = 69٫695 + 8 = 13

گزینه 2  
مجموع  داده آماري:                          

                          ( مجموع 5 داده آماري(با میانگین 
یعنی مجموع دو داده باید برابر  باشند.                       

وفقط گزینه ي  این ویژگی را دارد. 

13
715 × 7 = 105

1414 × 5 = 70
35105 − 70 = 35

2

گزینه 2  
مجموع  عدد برابر با:                  

14
1010 × 30 = 300

9
     



مجموع  عدد  است لذا                           
مجموع  داده                                     

میانگین دو داده                     

8250
2300 − 250 = 50

50 ÷ 2 = 25

گزینه 4  
می دانیم  سال دیگر هر یک از داده ها  واحد افزایش می یابد بنابراین میانگین نیز  واحد افزایش می یابد.                                  

15
55514 + 5 = 19

گزینه 2  
تعداد حالت هاي هم شانس در بار پنجم همان پشت و رو بودن یعنی  حالت است. 

16
2

گزینه 1  
ابتدا کسرها را هم مخرج می کنیم. 

 مهره سبز             مهره قرمز             مهره آبی

 

 سایر رنگ ها

ملاحظه می شود مهره آبی داراي بزرگ ترین نسبت است. پس احتمال خارج شدن مهره ي آبی از همه مهره ها بیشتر است. 

17
:

2

18
:

3

18
:

9

18

: 1 − ( + + ) = − =
9

18

3

18

2

18

18

18

14

18

4

18

گزینه 3  
 سال  کاهش یافته سپس افزایش می یابد اما به سال  نمی رسد.   

18
13821380

گزینه 4  
جدول گزینۀ  داراي تقارن می باشد و هم توزیع (نرمال) می باشد.

19
4

گزینه 1  
نکته: اگر حدود دسته ها به صورت   باشد. فاصلۀ  تا  را طول دسته می گویند و به مرکز هر دسته، متوسط یا وسط هر دسته می گویند.  

 

بررسی هر گزینه: 

  

 

20

b ≤ x < aab

a+ b

2

× = = 10٫5 = 7
7 + 14

2

21

2

4 + 10

2

× = = 8٫5 = = 3 ×
13 + 4

2

17

2

1 + 5

2

6

2

گزینه 1  
نکته: اگر هر یک از داده ها را از میانگین آن ها کم کنیم و حاصل آن ها را با هم جمع کنیم، حاصل صفر می شود.

21

گزینه 4  
،  و  فرد اعداد 
،  و  زوج اعداد 

22531
642

10
     



1
2
3
4
5
6

1

2

3

4

5

6

رو
پ

رو
پ

1

2

3
4

5

6
1
2
3
4
5
6

رو
پ

گزینه 3  
حداکثر سه پسر یعنی: سه پسر و یک دختر یا دو پسر و دو دختر یا یک پسر و سه دختر یا  دختر 

(پ ، پ ، پ ، د)، (پ ، پ ، د ، د)، (پ ، د ، د ، د)، (د ، د ، د ، د) 

234

گزینه 1  
، احتمال وقوع پیش آمد  باشد، احتمال ریاضی ، تعداد عضوهاي پیش آمده  و  نکته: اگر  تعداد کل حالات فضاي نمونه اي و 

پیش آمد  برابر است با: 

  

 به دلیل این که مخرج این کسر همواره بزرگ تر یا مساوي صورت است، پس کسري کوچک تر از واحد می باشد یعنی  که اگر
، قطعی یا حتمی و اگر پیش آمد  صفر باشد، به آن پیش آمد غیرممکن یا نشدنی می گویند.   باشد، به پیش آمد 

جواب احتمال پرتاب سکه هر پیشامد (رو یا پشت) در هر پرتاب  است و ارتباطی با دفعه هاي قبلی ندارد.

24

n(s)n(A)aP(A)A

A

P(A) =
n(a)

n(s)
0 ≤ P(A) ≤ 1

P(A) = 1AA

1

2

گزینه 3  

 

اعداد پشت سر هم  حالت      25

× = 124 3

←(1, 2), (2, 1), (2, 3), (3, 2), (3, 4), (4, 3) = 6

=
6

12

1

2

گزینه 4  
 با توجه به تعریف میانگین اگر به داده ها به اندازه میانگین اضافه کنیم میانگین ثابت می ماند. 

 26= = 3
9 − 3 + 5 + 1

4

12

4

= = 3
9 − 3 + 5 + 1 + 3

5

15

5

گزینه 3  
میانگین اول یعنی  میانگین  داده است لذا مجموع  عدد برابر  اگر یک داده اضافه کنیم و میانگین  واحد اضافه شود در این صورت

میانگین  و تعداد داده ها نیز  عدد خواهد شد و مجموع آن ها برابر است با   
لذا عدد هفتم برابر است با:           

272666 × 2 = 125
2 + 5 = 76 + 1 = 77 × 7 = 49

49 − 12 = 37

11
     



گزینه 4  
 اگر یکی از اجناس حداکثر باشد و میانگین ثابت بماند باید  کالاي دیگر حداقل قیمت را داشته باشد. 

لذا  کالا داراي قیمت  تومان است:                       
و قیمت همه کالاها با توجه به میانگین                        

و قیمت جنس دهم باید بصورت زیر باشد.                           

28
9

940009 × 4000 = 36000
10 × 14000 = 140000

140000 − 36000 = 104000

گزینه 2  
اگر میانگین  را در ترتیب اعداد وارد کنیم داریم: 

29

17٫75

داده ها

فاصله با میانگین

14
3٫75

a

x

17
0٫75

  

3٫75+x+0٫75

4٫5 + x = 6٫25

17٫75 18 x y z 20

  

6٫25

x = 6٫25 − 4٫5 = 1٫75

گزینه 2  
هر اندازه داده ها افزایش یابد، میانگین نیز افزایش می یابد. 

به تعداد بستگی ندارد زیرا فرض کنیم تعداد دانش آموزان  نفر باشد، اگر به هر نفر  نمره اضافه شود  نمره به مجموع اضافه خواهد شد: 
      مجموع نمرات قبلی 
      با نمرات ارفاقی 

  میانگین جدید

30
n1n

16٫5 × n

16٫5 + n = (16٫5 + 1)n = 17٫5n

= 17٫5
17٫5 n

n

گزینه 3  
اگر احتمال اعداد فرد را  در نظر بگیریم، احتمال اعداد زوج برابر  خواهد بود. اما می دانیم در پرتاب تاس زوج یا فرد همه حالت هاي هم شانس پرتاب

تاس است یعنی زوج یا فرد بود حتما رخ می دهد و این احتمال برابر یک است لذا: 

احتمال فرد بودن                              

احتمال زوج بودن                                      

31

x2x

x+ 2x = 1 3x = 1 x =
1

3

2 × =
1

3

2

3

گزینه 1  
می دانیم تعداد حالت هاي ممکن در پرتاب  تاس  است و اگر حاصل ضرب دو عدد آمده فرد باشد باید هر دو عدد آمده فرد باشد (ضرب عدد فرد در عدد

فرد برابر عدد فرد است). پس حالت هاي مورد نظر عبارت است از: 

 

32
236

(1, 1) (3, 3) (5, 5) (1, 3) (1, 5) (3, 1) (3, 5) (5, 1) (5, 3) ⇒
9

36

گزینه 3  
اگر هر یک از داده ها را در عدد  ضرب یا تقسیم کنیم، میانگین آنها در  ضرب یا تقسیم می شود و اگر به هر داده  واحد اضافه شود میانگین آنها نیز 

واحد اضافه یا کم می شود؟ 
با توجه به نکتۀ بالا میانگین اولیه برابر  می باشد:    

  

 
جمع کل داده هاي اولیه   

33

kkaa

90

= 90 =x̄
3x+ 2 + 4x− 1 + x+ 3 + x+ 5

4

⇒ 90 × 4 = 360 ⇒

12
     



گزینه 2  
نکته: در هر سري، (دنباله اي از اعداد که با اضافه شدن مقدار ثابتی به هر کدام، عدد بعدي آن به دست می آید: 

   میانگین 

 

34= = = ⋯x̄

عدد اول + عدد آخر

2

عدد دوم + عدد دوم آخر

2

= = 36x̄
3 + 69

2

گزینه 4  
در هر سري حسابی با تعداد فرد، همواره داریم، 

 تعداد  عدد وسط = مجموع داده ها 
 
عدد وسط        عدد وسط   
 

35

×

= 23×9 →207 =

15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31
  

+
60

گزینه 2  

  تعداد 

 

 سن فاطمه 
  سن بردارش 

  مجموع سن فاطمه و برادرش 
 

36

= 6 → = = 18x̄

مجموع سن ها

6
مجموع سن ها = 108

= = 15 →
خواهر 4

x̄

خواهر 4 مجموع سن

4
خواهر 4 = مجموع سن60

x

y

= 108 − 60 = 48

⇒
x+ y = 48
y = x+ 20

x+ x+ 20 = 48
2x = 48 − 20
2x = 28
x = 14 → y = 14 + 20 = 34

گزینه 2  

چون هیچ کدام بزرگتر از  نیست. 
ها،  تایی می باشد. پس حداکثر تعداد 

37→ (16 × 11) + 4

−
180
11

– –––––

∣
∣

11

16

−
70
66

– ––––
4

11
1116

13
     



4پس هیچ کدام از اعداد از  کمتر نیست. 

گزینه 3  

 

 

   (نمرة  را کنار بگذارد)

38

= 15 ⇒
مجموع نمرات

(تعداد دروس) x

مجموع نمرات = 15x

15x− 11 = 17(x− 1)

15x− 11 = 17x− 17
2x = 6 ⇒ x = 3

11

گزینه 4  

 

 

   (فرد  را کنار گذاشتیم)

39

= 175 ⇒
مجموع قد

(تعداد) x
مجموع قد = 175x

175x− 193 = 169(x− 1)

175x− 169x = −169 + 193
6x = 24
x = 4

193cm

گزینه 2  

  میانگین اعداد  

 
 
 
میانگین اعداد     
 

40

: = 42
2(x+ y) + 2 + 10

4
10, 2y, 2x, 2

2(x+ y) + 12 = 168 ⇒ 2(x+ y) = 156 ⇒ x+ y = 78

2, 3x,x,x, 3y,y,y

⇒ = = = = 56
2y+ 2x+ 3x+ 3y+ 2

7

5(x+ y) + 2

7

5(78) + 2

7

392

7

گزینه 4  
نکته: اگر دامنۀ تغییرات چند داده، صفر باشد، آن داده ها با هم برابر است. 

   

 یعنی باید از هر داده سه واحد کم کنیم و تقسیم بر  کنیم حاصل را. 

 

41=x̄′
+ + + … +y1 y2 y3 yn

n
4

=x̄′ − 3x̄

4

گزینه 2  
تعداد دخترها:          تعداد پسرها:  

42
ab

→ = = 20
= 17aمجموع سن دخترها

= 21bمجموع سن پسرها
x̄

17a+ 21b
a+ b

14
     



17a+ 21b = 20a+ 20b → 21b− 20b = 20a− 17a → = ⇒ a =b
 

پسرها

3a
 

دخترها

b

3

گزینه 2  
اگر  و  به ترتیب تعداد دانش آموزان ریاضی و تجربی باشد داریم:  

  
43

ab

= +168(a+ b)
  

مجموع قد کل افراد

165b
 

مجموع قد دانش آموزان تجربی

170a
  

مجموع قد دانش آموزان ریاضی

168a+ 168b = 165b+ 170a → −2a = −3b → =
a

b

3

2

گزینه 2  
، اگر  زوج باشد، میانگین این  عدد برابر است با میانگین دو عدد وسط که در آن میانگین هیچ گاه نکته: در بدست آوردن میانگین اعداد طبیعی از  تا 

عددي طبیعی نیست. اگر  فرد باشد، میانگین  عدد با عدد وسط برابر است.  
 (چون گفته اعداد طبیعی متوالی)      و       اولین عدد 
  

 

 

 حاصل ضرب                                  

44

1nnn

nn

d = 1 ⇒= 14
= + (n− 1)dan a1

= 14 + (n− 1)1 = 14 + n− 1 = 13 + nan

= n = ⇒ 2n = 14 + 13 + n ⇒ n = 27x̄
14 + (13 + n)

2
= 0 × 4 = 0⇒ 13 + n = 13 + 27 = 40

گزینه 1  
 

: حالت هایی که در آن جمع اعداد رو شده از  بیشتر است، عبارتند از

45

n(s) = 6 × 6 = 36
3

{(1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), (4, 1), (4, 2), (4, 3)

(5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}

P = =
33

36

11

12

گزینه 2  
 

تعداد کل حالات   

زوج و رقم اول  یا        

 احتمال

46

× × × =¯ ¯¯̄¯̄
10
↓

9 تا0

¯ ¯¯̄¯̄
10

¯ ¯¯̄¯̄
10

¯ ¯¯̄¯̄
10

104

25× × × =¯ ¯¯̄¯̄
2
↓

5 یا2

¯ ¯¯̄¯̄
10

¯ ¯¯̄¯̄
10

¯ ¯¯̄¯̄
5
↓

0,2,4,6,8

103

= =
103

104

1

10

15
     



گزینه 3  
،  عدد وجود دارد  که:  از  تا 

  

  وقتی گفته می شود حداقل یک رقم یعنی می تواند یک یا  رقم،  وجود داشته باشد:

47

204324(43 − 20 + 1)

20

30

40

21

31

41

22

32

42

23

33

43

24

34

25

35

26

36

27

37

28

38

29

39

22
=

12

24

1

2

گزینه 3  
نکته: اگر در مسائل احتمال، بین پیش آمدهاي مختلف (یا) به کار برده شود، باید احتمال ها را با هم جمع کنیم و اگر بین پیش آمدها از (و) استفاده شود،

احتمال ها را در هم ضرب می کنیم. اگر در سؤال از کلمه (حداقل) یا (حداکثر) استفاده شود احتمال ها را جمع می کنیم. 

  :احتمال آن که دانش اموزان درس نخوانند 

اگر دانش آموزان نمرة قبولی دریافت نکنند معلم امتحان گرفته و دانش آموزان درس نخوانند.  

 

481 − =
4

5

1

5

× =
1

5

1

4

1

20

گزینه 2  

 

4
10

6
10

گوي اول

گوي دوم

گوي اول

گوي دوم

گوي اول

گوي دوم

زوج

فرد

3
9

6
9

4
9

5
9 زوج

زوج

فرد

فرد

 مجموع دو عدد هنگامی زوج است که هر دو عدد فرد یا زوج باشد:

 

49

( × ) + ( × ) = + = =
4

10

3

9

6

10

5

9

12

90

30

90

42

90

21

45

گزینه 2  
عدد فرد وجود دارد پس داریم:   عدد زوج و  اگر احتمال وقوع عدد زوج را با   نمایش دهیم. پس احتمال وقوع هر عدد فرد  است و چون در هر تاس 

  

 زوج آمدن    

 چون در یک تاس سه عدد زوج وجود دارد. پس احتمال آن برابر  است.

50

z2z33
z+ z+ z+ 2z+ 2z+ 2z = 1

9z = 1 → z = →
1

9

3 × = =
1

9

3

9

1

3
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1  4
2  3
3  3
4  4
5  1
6  4
7  4
8  3
9  3
10  4

11  3
12  3
13  2
14  2
15  4
16  2
17  1
18  3
19  4
20  1

21  1
22  4
23  3
24  1
25  3
26  4
27  3
28  4
29  2
30  2

31  3
32  1
33  3
34  2
35  4
36  2
37  2
38  3
39  4
40  2

41  4
42  2
43  2
44  2
45  1
46  2
47  3
48  3
49  2
50  2
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